Đỗ Thị Thanh Xuân -  THCS Tràng Cát- Quận  Hải An

CAUHOI

1. Cho tam giác ABC nhọn, đường cao AK. Vẽ đường tròn (O) đường kính BC, các tiếp tuyến AM, AN (M, N là các tiếp điểm), MN cắt AK tại H. Chứng minh rằng:

a. Năm điểm A, M, K, O, N cùng nằm trên một đường tròn
b. AM2= AH.AK.

c. H là trực tâm của tam giác ABC.

2. Tính thể tích của một hình nón có bán kính đáy bằng 5cm, chiều cao bằng 10cm.

DAPAN

	1. ( 3 điểm)

	Vẽ hình đúng  (0,5 điểm)
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	a. ( 0,75 điểm) 
Do AM là tiếp tuyến đường tròn (O) nên 
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- Do AN là tiếp tuyến đường tròn (O) nên 
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- Do AK là đường cao ∆ABC nên 
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Suy ra: M, N, K thuộc đường tròn đường kính AO. 

 Vậy năm điểm A, M, K, O, N cùng thuộc đường tròn đường kính AO
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	b. ( 1 điểm) 
Có AM=AN (tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)

  Xét đường tròn đường kính AO có AM=AN  =>  
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  Suy ra 
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 (hai góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau)

- Xét ∆AMH và ∆AKM 

Có 
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 và 
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Suy ra: ∆AMH [image: image9.png]


  ∆AKM (g- g)

Suy ra: 
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 => AM2=AH.AK
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	c. ( 0,75 điểm)

 Gọi F là giao điểm của đường tròn (O) và AB.

- ∆AMF [image: image11.png]


 ∆ABM (g- g) Suy ra AM2=AF.AB

Suy ra: AF.AB=AH.AK (=AM2)  => 
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Xét ∆AFH và ∆AKB có
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AKAB

=

 và 
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Suy ra ∆AFH  [image: image15.png]


 ∆AKB (c-g- c) => 
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 => HF
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AB. (1)

- Ta có 
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 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) => CF
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AB. (2)

Từ (1) và (2) suy ra C, H, F  thẳng hàng  

=> H là trực tâm của tam giác ABC.
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	2.( 0,5 điểm)

	Ta cã:    r = 5 cm , h = 10 cm

Thể tích hình nón là:
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